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EGYHÁZI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
Megjelenik hetenkint egy ivén. 

Kéziratokat, előfizetési dijakat, hirdetések 
szövegét és diját az Ev. Orálló szerkesz­
tősége eimére Rákoskeresziur Pest me­
gye, kell küldeni. — A bel- és külmissióra 
vonatkozó közlemények Scholto Ödön 
lelkész, rovatvezető címére Agfalvára 
(Sopronmegye) küldendők. S& SH
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Vigyázzunk! Tömörüljünk!
Hogy is állunk vo faképpen ? Egyházunk 

egy hatalmas törekvésben emészti fel erőinek 
legjavát. Ez a törekvés az 1848. XX. t-c. nagy 
elvének világítása mellett jogállományunknak 
újabb és újabb bástyákkal való kiéjntése. Csak­
hogy ebben a törekvésben egy pár gyönyörű 
beszédnél, minden egyházközigazgatási foium 
jegyzőkönyvében megtalálható erős hangú hatá­
rozatnál, serelmeinknek a közös bizottság elé 
utalásnál es az állami dotációnál többet, ered­
mény inegközeütőbbet nem igen tüntet elő. Á á 
1 asztalait üzeneteket küldünk a kormánynak — 
mint meg nem hallgatott szerelmes — s az egy­
hangú. helyesebben: hangtalan meg nem hallga­
tás nem hűti üzenetküldési buzgalmunkat.

Az egyenlőség és viszonosság elve — talán 
a nagy március csodásán meleg és termékeny 
levegőjének hiányában — elmosó messzeségből 
nem bontakozik ki, nem jő közelebb, hisz ott 
vagyunk, hogy rendes, törvényben biztosított, má­
ról holnapra meg nem tagadható államsegély 
helyett egy pár millió budget-morzsát kapunk : 
fejében a mi nagy kulturális és szociális nemzet- 
nevelő, államépitó és erősítő munkánknak.

Vigyázzunk !
Ez a máról-holnapra elvonható segély dana- 

osi ajándék. Beleroppan háztartásunk, ha egy­
szer — és ki biztosit az ellenkező eshetőségről ■ 
— ez a már-már megszokott kasszavendég nem 
kopogtat közegyházunk Wertheim-szekrényén ? 
Lehetetlen észbe nem kapnunk! Lehetetlen nem 
sejtenünk, hogy itt — legjobb esetben va­
lami méltatlanság, s — legrosszabb esetben 
veszedelem rejtőzik.

Sőt a kormány ezen az általa klerikális 
ásókkal vágott szokatlan ösvényen most tovább 
készül haladni.

Korpótlekot óhajt kegyelmesén adományozni 
a protestáns lelkészi karnak. Mi ez? . . . Nem 
megkerülése a kormányokat szorongató jogos 
követeléseinknek? . . . Aztán ez a minden át 
menet nélküli szives hajlandóság, az a kegyes 
készség, mely Tisza István gróf nyilatkozataiból 
s az Őrálló szerkesztője révén hozzánk intézett 
leveléből kitűnik, legalább is gondolkozásba ker­
get. Nem csendpénz akar az lenni? Nem beliáló- 
zása a protestáns lelkészi kar lelkének és szájá­
nak? Nem belevonása a kormány mágneses le- 
vegőkörébe? Nem útját vágása lelkészi fizetés- 
minimum kor-igény- és jogszerű uj megállapítá­
sának ?

Vigyázzunk!
Nagyon kirívó volna itt rámutatnom a mi 

egyházunk hőseinek minden áldozatot meghozni 
kész, egyéni érdekeket elcsendesitő, pillanatnyi 
kedvelésektől meg nem szédíthető nagylelkűsé­
gére, mely imponáló fenségével bámulatba bűvöl...

Ez jogkérdés; ide önérzet, önfegyelem és 
áldozni, várni tudás kell. Tudom, mit tesz annak 
a fillérekkel egyenlegező papi családi vagyonmér­
legnek a hirtelen esése, ha a korpótlék reményét 
kivesszük a „fedezet“ kolumnából. Az a pár száz 
korona ekzisztenciánk sebeire a gyógyító tapasz. 
De nekünk - a hősiesség egyháza papjainak — 
kell tudnunk hősöknek lennünk!!! A magunk 
érdeke ne eméssze fel utódaink és közegyházunk
jogait, érdekeit! ,

Vigyázzunk! Jogokat, törekvések mai-már 
megközelített sikerét kívánja árul a kormány a 
korpótlékért!
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Nekünk nem borravaló kell ! Nekünk nein 
csendpénz kikényszerítése a célunk ! Mi fizetés- 
rendezésért. korszerű (nem igényszerii) — és mél­
tányos díjazásért küzdünk 1 Mi a szörnyű egyen­
lőtlenséget akarjuk nivellálni a lelkész! fizetések 
terén !

Vigyázzunk ! A kath. autonómiának junk- 
timja — vagy csak szándéka is — a mi ügyünk­
kel, ennek az ügynek megfojtó hálója ! Hisz" ha 
a kath. egyház szabad kezet nyer az állami ere­
detű javak fölött, akkor nekünk majd odakiált­
hatják : „csitt, az állam a katii. egyháznak nem 
ad semmit, nektek sincs okotok és igényetek az 
állami segítségre.- És nekünk a jelenlegi dotáci­
ónál többhöz van jogunk !

A kath. „autonómia“ csak a szekularizáció 
után valósítható meg! Vigyázzunk! Ez az „auto­
nómia“ örökre bevágja az ajtót a mi eddig el­
vezett és eddig remélt állami adományainknak 
törvény beiktatása, törvényhozási biztosítása előtt!

Hí valaha, most egyesüljünk. Ha van erő, 
nagy imponáló erő a protestáns lelkészség együt­
tes megmozdulásában, hangjának egyszerre fel­
emelésében. most fogjunk kezet! Ne rósz'etü- 
gyekkel, szétverne, divergáló tervezetekkel álljunk 
elő, egy a teendőnk : tömörüljünk. Egyesüljünk 
közös törekvéseink ösvényén !

Lépjünk szövetséges viszonyba az Orlé-vel ! 
Fogadjuk el a felénk nyújtott baráti jobbot! 
De mindezek előtt s mindezek miatt — az alap­
szabálytervezet feletti vita lehetőleges mellőzésével 
— alakítsuk meg a MELE-t, a Magyar Evangé­
likus Lelkész Egyletet!

A részletkérdések majd ott választ nyernek. 
A javaslatok ott mérlegre kerülnek ! Közös ér­
dekeink ott szószólókat, harcosokat találnak! Ott 
szembe nézünk egymással s szivünk tüzet fog 
egymástól!

Testvérek ! Az idei egyetemes gyűlés alkal­
mával tegyük meg az első nagy lépést! Impo­
záns résztvevéssel alakítsuk meg a MELE-t.

Aztán — előre !
Szatmár, 1912 október 7.

Daszik Lajos.

Közös érdeheh Kategorikus imperafivusa.
A mai helyzet vigasztalan minden oldalon. Egyfelől 

a politikai túlzások tartják izgalomban a kedélyeket, 
másfelől, társadalmi ellentétek korlátái rneredeznek és 
mindenfelől anyagi jogos igények kielégítését sürgető 

' i;ok esetben csak pusztában elhangzó) kiáltó szó 
hai;.;tszik. Általános közös érdekek igen ritkán tartat­
nak szem előtt, e hullámzásban pedig ezeknek kellene 
minden irányban első sorban érvényesülniük.

A közös érdekeknek egy igen jelentékeny tényezője 
gyanánt említhetjük fel azt a sokoldalú szolgálatot, a

mellyel a prot. egyház hozzájárult a múltban s ma is- 
a magyar állam niveaujának emeléséhez a nemzeti cul- 
tura terjesztésével. Ezzel szemben azt a vigasztalan hely­
zetet látjuk, hogy a kormány még mindig késik a prot, 
papság fizetésének rendezésével gyakori sürgetésünk 
dacára. A sürgetésre okunk van elég, jogunk is ahhoz 
nemkülönben. A helyzet, az idő, az alkalom ma szinte 
imperative szólít bennünket: itt az idő most vagy 
soha!

A sokféle alakban felmerült s vitatott szinte ma már 
megunottá vált, de még mindig meg nem oldott fizetés 
rendezési kérdés, az egyesek létérdeke mellett, végre is 
erősen homloktérbe tol olyan eminens közérdekeket, 
amelyek a különféle életirányzatok és létérdekek sok­
szor túlzott egyoldalúsága fölé, mag sabb szemponto­
kat helyeznek s ép ezért figyelmen kívül nem hagyha­
tók, nem főképen ama hatalmi tényező részéről, amely 
jogfentartó, szabadság védő és osztó, igazságot szolgál­
tató hivatottságánál fogva positiv eszközök segélyevei 
támogatni tartozik a nemzeti társadalom minden haza­
fias hu munkásának létérdekeit.

E közös érdekek szempontjának domináló szerep 
kell, hogy jusson akkor és ott, a hol és mikor a leg­
egyetemesebb és legmagasabb erkölcsi célok megvaló­
sulásáért küzdők táborának — az egyet. prot. papság 
létexistentiája biztosításának a kérdéséről — van szó.

Jog, erkölcs, értelmi és vallási műveltség, feleba 
ráti szeretet, összességükben képezik az embervilágban 
a legfőbb célt. E nélkül felbomlik a jog és társadalmi 
rend, mert értelmi, erkölcsi erők nélkül nincs külső erő 
és hatalom.

A minthogy minden országnak támasza talpköve 
a tiszta erkölcs . . .

A kik tehát értem első sorban a protestáns 
egyetemes papságot, — e legfőbb cél elérésében a leg- 
magasabra emelik az ember lelkét, a tiszta ev.-om, az 
erkölcsi igazságok lankadatlan hirdetésével s ezzel leg­
jobban acélozzák az emberi erőket, — megbecsülhe­
tetlen és megfizethetetlen szolgálatot tesznek ugyanazon 
államnak, melynek hatalmi képviselői a mindenkori 
kormányok.

Ott találkoznak elsőben a közös érdekek szálai, a 
melyek kapcsán támad azon jogos igénye az egyháznak, 
hogy szegénysége miatt magáról kellőkép gondoskodni 
nem tudó öntevékenységében támogassák és segélyez­
essék.

Es ha ehhez még hozzáadjuk azt, hogy az állam 
erkölcsi forrásai, a melyekből erősítő táplálékát meríti, 
az Istenországát e földön koreszmék érvényesülése ál 
tál megvalósító, az egyház által erkölcsileg nevelt s így 
fejlődő emberiségből fakadnak ; megtaláltuk a közös ér­
dekek ama szálait is, a melynél fogva kell, hogy az 
állam minket önönlényének részeiül tekintsen s a nem­
zet életrendjében irányzó működési körébe bevonjon, 
mintegy nélkülözhetlen munkatársául tekintsen es rólunk 
gondoskodjék jogigényeink mértékéig.

Erkölcsi alapon maga is csak akkor fejlődhetik s 
lehet naggyá, ha nem igázza le az egyházat, hanem 
ezt öntevékenységében segíti és a közös cél gondolat­
tól áthatva, a nemzet összéletét irányzó és országló te­
vékenysége mellett maga is tudatosan és kalhatósan 
részt vesz az emberiség fejlődését célzó közös munkában.

E közös érdekek elvitathatlan tényei, szinte kate­
gorikusan reáparancsolják az államhatalom ezidő sze­
rinti törvényes képviselője, a mai kormányra is, törvény­
ben lefektetett jogigényeink teljes megvalósításának el- 
odázhatlan kötelességét; annyival inkább, mert a nem­
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zet kulturális szellemi világának felvirágzása, a mi 
anyagi viszonyainknak is rendezettségétől van feltételezve.

Eszményi hivatásunk — közös törekvésünk sikere 
igen nagyrészt attól függ, hogy mennyiben nem nyo­
matnak el az anyagiak gondja, a megélhetés kérdései 
által. Igazi kultur állam, — egykori kiváló tanárom sza­
vaival élve — csak az, a mely kultur társulatokat, azok 
intézményeit, azok egyéni alakulását — támogatja, se­
gélyezi és íredig igazságosan azon arányban, a minő­
ben ezek az igazi kultúrát szolgálják.“

Prot. egyházunkat mindig ott találjuk a múltban 
s ma, és a hol az államban a nemzeti kultur törekvé­
sek érdekében küzdeni, szenvedni, áldozni kellett. Egész 
történelmi múltúnk c mellett tanúskodik.

A kulturális haladást valló államnak tehat a pro­
testáns egyház legbensőbb szövetségesének kell lennie, 
mivel mindkettő egyazon elvnek más más hivatási 
körrel bíró gyermeke.

Mai karmányrendszerünk, épugy mint hivatali előd­
jei, ennek az elvnek csak a látszatát mutatja. A mellett, 
hogy irányzó működésében egyes vallási-társulati osz­
tályérdekek túlzásait nem iparkodtak kellő erélylyel kor­
látozni. sőt egyoldalú irányzatokat engedett érvénye­
sülni a mi feltűnő mellőzésünkkel; — eddigi segélyzési 
aktiójában is a legmostohábban épp' velünk evangéli­
kusokkal bánik el.

Csak morzsákhoz jutottunk eddig congrua citnén, 
ehhez is csak egy negyedrésze az evang. papságnak. 
Most korpótlékkal kecsegtetnek bennünket. Hogy mily 
mértékben fognak mérni, még nem tudjuk, de hogy e 
mérték igazságos legyen, s hogy itt. azután meg ne áll­
junk. sorompóba kell lépnünk !

A közös érdekek kategorikus imperativusával kö­
veteljük a jó akaratot es indulatot mutató, tán inkább 
színlelő (?), de bennünket ismét kijátszani akaró kor­
mánytól, alapfizetésünk 2400 koronára való felmentésé- 
sének hangsúlyozásával, a lelkészi kongrua aiayos revi- 
zióját uj bevallások alapján az egész vonalon, minden 
eddig segélyezetttvallásfelekezetre kiterjesztésével.

Követeljük a korpóÜéknaé az alapfizetéstől függet­
lenül és nem azzal egybevetett s csak 3000 kor. ösz- 
szegig terjedhető folyósítását és kiterjesztését minden 
rendes lelkészre.

Továbbá — ha az állam egyébb tisztviselő csalá­
dokat részesít drágasági, vagy családi pótlékban is, — 
kérjünk mi prot. lelkészek is legalább neveltetési pót­
lék címen segélyt, függetlenül egyébb segélyektől, azon 
nagy családu lelkészek számára, a kik annyi sok mun­
kást nevelnek nagy költségek árán, idegenbe adva gyer­
mekeiket, a nemzetnek, a társadalomnak.

De ne csak itt papíron kérjünk és követelődzünk, 
hanem emeljük fel szavunkat gyűlési termeinkben, hogy 
meghallják a kormányszékben ülők nem fenyegető, — 
de önérzetes és férfias elhatározásunk szavát, hogy a 
protestáns egyházak egyetemes papsága támogatására 
ily viszonyok között csak az a kormány számíthat, a 
mely annak korszerű és törvényszerű fizetésrendezése 
elöl ki nem tér és a melynek, — ennek keresztülvite­
lében az igazi libaralizmus és az igazság a vezérlő gon­
dolata és elve.

De ha a jó szándék mindeneket megnyugtató ki­
vitelre határozta el magát, — ne nyirbálja tovább a 
kormány örendelkezési jogainkat, a mely a nevelés te­
rén ma már — be kell vallanunk, úgy is csak látszólagos.

Elődeink joggal hivatkoztak autonómiánk „magna 
chartájára* az 1790. XXVI. t.-c -re valahányszor auto­
nómiájukról volt szó. Mi is erre hivatkozunk.

Protestáns mindkét felekezeti elődeink a teljes 
önrendelkezési jog biztosításáért küzdöttek és azt az 
egyházunkban élő demokratikus elvet az önrendelkezés 
és függetlenség elvét a magyar államban alkotmányos 
utón kívánták érvényre emelni. E törekvésük egyik nagy 
emlékköve az 1848. XX. t.-c.

Ennek feladása küzdelmes múltúnkkal szemben ön­
magunk megtágadása lenne.

A segélyezés tehát minden jogfeladás nélkül kell 
hogy történjék. Egyetemes gyűlésünk előtt állunk. Min­
denféle eszmék ettől kivannak testet. Egyházunk egye­
temes érdekeit képviselő ezen élő szervünk, az egyet, 
gyűlés lenne hivatva megtalálni az alkalmas formát és 
keretet a lelkészek e létérdekeinek biztosítására. Ez évi 
egyetemes gyűlésünk tegye komolyan magáévá e fontos 
kérdést. Ha eddig elmaradt bárminő szempontokból, — 
nem szabad elmaradni annak a monstre, küldöttségnek 
ezúttal, a mely e tárgyban memorandummal járul a 
kormány elé. Mások is így csinálják és eredményesen; 
— nem ejt csorbát az egyház méltóságán sem. Ha is­
mét nem teszi ezt az egyet, gyűlés, — tegye meg 
ugyanazt a most megalakuló egyetemes lelké­
szt egyesül-t, esetleg karöltve a református lelkész- 
egyesülettel.

A közös érdekekre való utalás a kormánynyal 
szemben; a közegyház érdeke egymással szemben le­
gyen a jelszó. Kicsinyes érdekek partikuláris aspirációk 
maradjanak a háttérben.

Salus reí publice suprema le.x esto
Iharosberény. Borbély Gyula

ev. lelkész.

fiz Evang. fheológiai tanrendszer ügyéhez.
Iria Wallrabenstein Jakab, homukosi lelkész 

(Folytatás.)
IV. Mi, gyakorlati lelkészek azt is érezzük, hogy 

négy évi theológuskodás alatt nem tanultuk elég alá­
nosán megismerni hitvallást iratainkat

Ezekre pedig esküt is kell tennünk. Litografált 
jegyzeteink 10—15 oldalon at elbánnak összes hitval­
lási iratainkkal, melyekből csak egyes szemelvényeket 
tanulunk megismerni. Lutheránusoknak nevezzük és ne­
veztetjük magunkat, de Luthert és az ő iratait nem 
ismerjük. Még csak dióhéj alakjában sem. Ez tartha­
tatlan állapot. A gyakorlatban ez megbosszulja magát. 
Követeljük, hogy az uj tanrendszer dolgozza fel összes 
hitvallási iratainkat és tájékoztassa azokról hallgatóin­
kat alaposan.

V. Igen fontosnak tartom, hogy theol. hallgatóink 
kitűnő katecheták legyenek. Ezt több ok követeli. Mindig 
több és több iskolát engedünk ki kezeinkből s igen sok 
helyen elejétől fogva más kezekben (község v. állam) 
voltak iskoláink. Ezekben a nem felekezeti iskolákban, 
a hol helyben lelkész van, ott neki kell a vallást ok­
tatni. Mi sem természetesebb tehát, hogy erre a sze­
repre rátermettnek, kiképzettnek kell lennie, minden 
egyes lelkésznek. Hova tovább oda jutunk, és ez lesz 
szerintem a helyes is, hogy minden iskolában maga a 
lelkész tanítsa a vallást; más az, ha annyi osztály van, 
hogy külön vallástanárt vagy tanítót kell alkalmazni.

Mint vallásoktatónak elsősorban is tudnia kell tö­
kéletesen az anyagot, amit elő kell adnia. Ez az anyag: 
a bibliai történetek, kis és nagy káté. egyháztörténet 
és egyházi ének. A katechetikai szemináriumhan tehát
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négy év alatt mindazon anyagot fel kellene dolgozni 
pedagógiai szempontból, amit később a lelkésznek az 
elemi iskolában elő kell adni. Amint végtelen fontos 
dolog, hogy a leendő lelkész a theologiai akadémián 
későbbi hivatása számára megtanulja a períkopákat, 
éppen olyan fontos, hogy a bibliai történeteket és a kátét 
megtanulja könyv nélkül. Ez annál érdekesebb és köny- 
nyebb lesz, inert hisz az elemi népiskolában mindegyik 
hallgató már tanulta, tehát csak érettebb ésszel való 
ismétlés lenne.

Szerintem tarthatatlan állapot az, hogy négy évi 
theologiai tanulás után kikerülhetnek ifjú lelkészek, kik 
nem tudják a 10 parancsolatot és a hiszekegyet, nem­
csak Luther magyarázatával nem, hanem még anélkül 
sem !

Ha a pentateuch szerzőségének kérdését érdemes 
hallgatóink előtt tárgyalni és sok időt ráfordítani, akkor 
a dekalog is megérdemli, hogy azok, kik úgyszólván 
naponta beszólni, prédikálni fognak róla behatóan fog­
lalkozzanak vele.

Ha theologusainktól megkivántatik, hogy tisztában 
legyenek a Jézus feltámadásával és meny bemenet elével 
foglalkozó tádományos elméletek es hypothesisekkel, 
akkor joggal meg lehet tőlük kívánni, sőt. az egyház el 
is várja tőlük, hogy a második hitágazatot ne csak az 
agendából tudják keresztelések alkalmával kiolvasni, 
hanem szabadon is tudlak ezt. mint saját szellemi tu­
lajdonukat elmondani.

Ha díszére van hallgatóinknak, hogy : z inspiratio 
tanúnak védelmezői és szószólói ezerféle nézetet tudják 
szép történeti sorrendben a legrégibb kortól egészen a 
mai korig; akkor bizonyára még jobban díszíti őket ha 
a szent leiekről szóló bibliai verseket és a harmadik 
hitágazatot könyvnélkül tudják.

Ezzel csak azt akarom mondani, hogy amilyen 
fontos a tudományos oldal, éppen olyan fontos a gya­
korlati oldat is. Azért alkalmat kell nyújtani theologu- 
sainknak, mindjárt a theoi. akad.-ra való belépéstől 
fogva, mindaddig mig azt elhagyják, hogy azt az anya­
got. amit a Händel Vilmos által legutóbb kiadott elemi 
népiskola vallástanitási terve tartalmaz, azt négy év alatt 
feldolgozzák az_ előadó tanár vezetése mellett. Arra is 
alkalmat kell nyújtani, hogy ne csak tanuljanak theo- 
iogusaink a „kateehetikáról*. hanem. hogy ma­
guk is katechizáljanak és hogy maguk is lássanak igazi 
kitűnő katechetát.

Tudom, hogy a katechetikai szemináriumban egy- 
egy Ideológusra egyszer rá jut a sor. hogy elemi iskolai 
gyermekeket katechizáljon a gyakorlati tanár felügyé- 
lete alatt.

Hogyan lehet egy v. két katechetikai próba 
utján gyakorlatot szerezni a tanításra ? Hogy lehet jó 
katechetikai methodust elsajátítani nehány osztálytárs 
télszeg, drukkoló és hibákkal telt katechiatiójának vé­
gighallgatása és megkritizálása által ? Szerintem ez nem 
lehetséges!

Sokat hallgattunk a theologián arról, hogyan kell 
katechizálni, de egy ügyes, kiváló, tapasztalt katechetat, 
ki gyakorlatilag bemutatta volna hogyan kell katechi­
zálni, nem volt alkalmam látni.

Dacára, hogy éz a nagyfontosságu tárgy eddig fi­
gyelmen kivül hagyatott, az uj tanrendszer nem igyek­
szik rajta javítani. Se az I., se a második se a HL év­
folyam nem foglalkozik katechetikai gyakorlatokkal, 
csak a IV. évfolyam, de ez is csak a II. semesterben.

Az uj tanrendszertől elvárjuk, hogy alaposabb ka-

techetákat képezzen, több időt szentelvén a katechetikai 
szemináriumra mint eddig.

VI. Nemcsak jó katechetékat vár egyházunk a 
theol. akadémiáktól, hanem jó jó homiletakat is, hogy a 
„silány prédikációk“ elől ne kelljen a népnek szöknie; 
oly homiletakat vár. kik tudnak „lelkesedni és másokat 
is lelkesíteni“; kik ki tudják elégíteni a modern ember 
igényeit“ (Sz. L.) Ev. Lap.

Ezen az uj tanrendszer úgy igyekszik segíteni, hogy 
az I és II. évfolyam számára 4 semesteren ütheti egy órát 
szán „szónoklás gyakorlati k*-ia és kötelezővé teszi 
ez által azt, mi eddig az egyes akadémiákon inkább 
csak a theologusok önképző körének volt a célja. A 
„honiiletikai gyakorlatok“, melyek a III. évfolyamra kö­
telezők, szintén a jó homileta képzését szándékozzak elő­
mozdítani. De képezhet e az uj tanrendszer oly rövid 
és kevés idő alatt jó homiletákat?

Ige hirdető egyház vagyunk. Az ev. lelkésznek, ha 
valamiben, úgy az igehirdetésben kell igen képzettnek 
lennie Ez képezi egyházunk erősségét. Eddig homileta 
képzésünk abban állott, hogy négy évi theologuskodás 
alatt egy prédikációt és egy alkalmi beszédet készítet­
tek a hallgatók.

Ez bizony nem nyújt elegendő alkalmat arra, 
hogy a hallgatók azt. amit a homiletikából tanultak, 
mindjárt meg is valósítsák a gyakorlatban az előadó 
tanár felügyelete és tanácsadása mellett. Hogy „silány 
prédikációk“ ne legyenek, több idő fordítandó a homi­
leta képzésre, mert igen jól mondja Drews „ma a leg­
eldugottabb faluban működő lelkésztől" is többet köve­
telnek hívei, mint azelőtt 100 évvel. Hogy ez ugv van, 
bizonyítjuk mi gyakorlati lelkészek.

VII. Fontosnak tartom, mire már cikkem elején 
utaltam, hogy a theologiai akadémiáról legyen átmenet 
a gyakorlati életbe.

Hogy milyen legyen ez az átmenet avval a kér­
déssel külföldön is, nálunk is már sokszor foglalkoztak. 
Legjobbnak tartom azoknak a tervét, kik a theologiai 
fakultás melle még egy „Lelkészképző szeminairum* fei- 
áilitását javasolják, mert a theolog iák on előadott „tudo­
mányos theologia“ oly nagy terjedelmű, hogy nyolc 
semester alatt nem kép es az „atlag ember1' megsze­
rezni azt a képzettséget, mit a későbbi praxis megkíván tőle.

Nálunk „Sz. L.1' az „Ev. Lap“ (?) számában szin­
tén ajánlja, hoky „több papos egyházakban gyakorlati 
szemináriumok'-' volnának alapitandók.

Mióta a pozsonyi egyetemmel kapcsolatban felál­
lítandó ág. h. ev. theol. fakultás eszmeje felvetődött, 
külömbözö fejtegetéseket olvashattunk Nézetem szerint 
most juthatna egyetemes egyházunk abba a kellemes 
helyzetbe, hogy a theol. akadémiról a gyakorlati átme­
netet minden nehézség nélkül megvalósítsa ..Lelk,sz- 
kéyzö szemináriumok“ felállítása által. Ez elöl többé 
kitérnünk nem lehet, ha lépést akamnk tartani az idővel!

Eddigi átmenet az akadémiáról az életbe, a „lega- 
tio“ és a „segedlelkészkedés“ ideje lett volna. 
De megvalósította s megvalósitja-e ? A „legatio“ 
privát vállalkozás. Aki nyári szünidejében, v. nagy 
ünnepek alkalmával érez kedvet és bátorságot, az 
itt-ott vállalkozik egy vagy több prédikáció elmondá­
sára, de akárhány ifjú kerül ki a theologiáról, ki nyil­
vános gyülekezet előtt még egyetlen egyszer sem pré­
dikált. A segédlel készkedésre meg a lelkész hiány 
miatt nem jut idő; legtöbben egy két havi segédlelkész- 
kedés után már álláshoz jutnak ; s igy megint nincs 
átmenet, vagy ha van is, az rövid.
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; Az eddigi fejtegetések után azt állítom, hogy ha 
theologiai hallgatóinkat gyakorlatiasabban akarjuk ne­
velni, mint a hogy a múlt évi bányakerületi közgyűlés 
is egyhangúlag kívánta azt, úgy szükségünk van a theol. 
akadémián kívül egy Lelkészképző szemináriumra.

Volna meg egy másik módja is annak, hogy 
alapos gyakorlathoz jussanak theologusaink addig is, 
inig ..Lelkes/ képző szeminárium1' nincsen, ez úgy 
volna lehetséges, ha a theol. akad tanári kara e's ifjúsága 
egy rendes egyházközséget alkotnának.

Lnnék az egyházközségnek lelkésze a gyakorlati 
tanár, tagjai pedig a theoiogusok lennének. Ebben a 
kis egyházközségben, minden úgy történne, mint egy 
tényleges gyülekezetben. Tartatnának rendes és alkalmi 
istentiszteletek, hol különösen a IV. éves hallgatók tán­
gálnának : végeztetnének mindenféle functiók; tartatnának 
presbyteriális és közgyűlések, mikről jegyzőkönyv volna 
készítendő. Rendes anyakönyvek vezettetnének (Erre az 
anyagot: születési, halálozási, esketési adatokat a helyi 
lelkészektől lehet beszerezni.) Anyakönyvi kivonatok 
volnának kiadandók mindenfele ügyben. Tartatnának is­
kolaszéki gyűlések stb. Ezen az egyházközségen belül a 
liatal theologus gyakorolhatna már mindent, amit később, 
mint felelős lelkésznek gyakorolnia és tudnia kell.

Ilyenfele célt akar az uj tanrendszer is szolgálni, 
mikor felöleli „a lelkészi iroda vezetését." ..Egyházi 
közigazgatazt" .,Népiskolai tanügyet.1'

Ha a theologus négy éven át úgy lenne kezelve, 
mint az egyházközségnek aktív tagja, mindazon jogok 
es kötelességekkel felruházva, melyekkel az egyháztagok 
bírnak; szóval ha egy tényleges egyházközségen belül 
tanul elméletet es gyakorlatot, ezáltal oly tájékozott­
ságra tenne szert már jó előre, hogy hivatalba lépve, 
egykönnyen nem jönne zavarba.

Hogy helyes gyakorlati útra terelnék ily módon 
theologusaink nevelését, az bizonyos. Hogy ha egy gyü­
lekezet tagjaiként nevelnék őket, ez megfelel a helyes 
pedagógiai elvnek is. Ennek igazolására hivatkozom a 
,.Reform iskolákra.“

Dr. Weszely 0. ,,A modern pedagógia utjain" 
cimü könyvében bőven leírja milyenek ezen iskolák; e 
sorokban csak főbb jellemvonásukra akarok rámutatni 
A reform iskola nem elégszik meg avval, hogy a tanárok 
leolvassák a pensumot az órarendben megszabott órá­
ban, Hanem mindig együtt van tanár és tanítvány, azért 
nem pusztán oisklák. hanem nevelő intézetek. Stráner is 
Óhajtja az ev. Grál ló 1912. 23. sz. A többi iskolában a 
tanítás a fődolog, itt az csak egyik tényező a növen­
dék egész egyéniségének fejlesztésében. A tanulók és 
tanárok itt együtt élnek oly módon, mint egy község 
polgárai, vagy mint az állam polgárai. Az állam feje az 
igazgató, miniszterei és hivatalnokai a tanárok s népe 
a tanulók. A tanulás gyakorlati teendők keresztülvite­
lével áll kapcsolatban ; a kert, a rét. burgonyaföld, az 
építkezések, az asztalos műhely mind munkát adnak. 
A tanár csak tanácsadó, kihez a tanuló bizalommal 
fordul, mint idősebbhez és tapasztaltabbhoz. Programm- 
jába felveszi mindazt, amit ma a müveit ifjútól köve­
telnek; de nem ad bizonyítványokat, „hivatalokba szóló 
vagy egyéb kedvezményekre jogosító belépőjegyeket." 
Célja az ember testi és szellemi képességeit arra a 
fokra emelni, hogy az élet minden körülményei közt 
megtudjon az ifjú állni, legyen kezdeményező képessége, 
tudása, tettereje. Ez az iskola vem az elmélkedés és szó 
iskolája, ez a cselekvés iskolája!

Meggyőződésem, hogy ezeké a reform iskoláké a 
jövő. mert a gyakorlatba visznek át mindent amit el­
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méletileg tanultak, elmélkedés mellett ott a cselekvés.
Ha tehát a mindjobban szaporodó reformiskolák­

nál kitünően bevált és a növendékek nevelésére igen jó 
hatással van az. hogy egy községet vagy államot ké­
peznek, éppen olyan kitűnő nevelő és az életre előké­
szítő hutással volna theologusainkra, ha már a theolo- 
gián egy egyházközség jellegével biró közösségben áll­
nának. élnének, hol különféle kötelességek és jogok 
volnának gyakorolhatók.

Ha ily módon reformálnék az uj tantervet, akkor 
ezzel is bizonyságot tennénk arról, hogy a „tudomány* 
mellé „alapos gyakorlati előkészültséget“ is adunk.

Vili Fontosnak tartom, hogy a hivatalban levő 
lelkészek számára szünidei tanfolyamot létesítsünk 1

Ez ugyan nem tartozik a theol. tanrendszerhez, 
de időszerűnek tartom ezt az eszmét felújítani, mert 
nem uj eszme, nem is ismeretien, csak nem törődünk 
vele. „Sz. L." az „Ev. Lap‘-ban igen nagy jelentőségű 
szavakat ir, mikor azt írja: „Nagyobb súlyt kellene 
helyezni arra. hogy a lelkészek később is tudomást 
szerezhessenek a theol. tudomány haladásáról s a 
theológiával való kontaktusukat végkép el ne ve­
szítsék “

A theol. tudomány mindig tágabb lesz. A theol. 
akadémiáról kikerülve az életbe — bizony a legkeve­
sebb lelkész ér rá magát tudományosan továbbképezni, 
nem tudja a rengeteg számban megjelenő uj theol. 
könyvet megvenni s a drága szaklapokat járatni, ami­
kor azok legtöbbje nem is magyar, hanem német. Egy­
részt a megélhetési gondok, másrészt a mindennapi 
kötelességek akadályozzák a lelkészt abban, hogy lépést 
haladjon a theol. tudomány fejlődésével s így mi sem 
természetesebb, hogy egész életükön át a theol. akadé­
miákon szerzett „tudomány morzsáival* kell táplálkoz­
niuk. ahelyett, hogy a fejlődő theol. tudománynyai 
folytonos kontaktusban volnának.

Pedig ma, mikor az elmúlt nap alig ismer a kö­
vetkező napra, ma igazán életszükség hogy az evang 
lelkész látköre is táguljon és keze rajta legyen kora 
pezsgő életének üterén és érezze a körülötte folyó nagy 
társadalmi és valláserkölcsi változásokat. Ha ma gyors­
tüzelőkkel mennek harcba, az evang. lelkész nem me­
het parittyával vagy faltörő kosokkal.

Ha nem akarunk mérföldekkel a theol. tudomány 
mögött elmaradni, akkor nekünk hivatalban levő, de 
még ezentúl is tanulni, kutatni, haladni vágyó lelkészek­
nek szünidei tanfolyam létesítését kell követelnünk. 
Nyáron át üresen állanak theol. akadémiáink és theol. 
otthonaink, heiy ott volna. Vonuljunk be ! Előadók és 
hallgatók akadnának.

Ezekben vázoltam azt. amit a gyakorlati lelkész 
szeretne az uj theol. tanrendszertől megvalósítva látni. 
Nem egyedül a magam, hanem sok-sok lelkésztársam óha­
ját és nézetét vetettem papírra. Meggyőződésem az, 
ha a tudományos szempont nem lesz domináló, de 
mindazonáltal kellőképpen méltányolt kisegítője az in­
tenzív gyakorlati szempontnak; ha a múlt mellett a 
jelent, a holtak mellett az élőket; az elmélet mellett a 
gyakorlatot, tartjuk szem előtt és leendő lelkészeinket 
nemcsak tanítjuk, hanem neveljük is a gyakorlati életre, 
mint ezt a reform, iskolák teszik, akkor az evang. lel­
kész mindenütt, mindenkor megállja és megvédi Sión 
falait.
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Bizonyára a legnagyobb fontossággal bir s egyhá­
zunk jövőjére szinte létkérdés jövő papi nemzedékünk 
nevelése. Mielőtt még ez ügyben döntő lépés történ­
hetne, kérjük az illető tényezőket, hogy az elmondot­
takat figyelembe venni szíveskedjenek; de kérjük más 
e kérdéssel behatóan foglalkozó lelkésztestvéreinket is, 
hogy e kérdéshez hozzá szólni kegyeskedjenek. Szerit.

Kongruás leífcészíársak s a közegyház 
vezetőinek ügyeimébe.

Alulírott abban a kiváló szerencsében részesültem, 
hogy a jelenlegi kultuszminisztérium egy napon elren­
delte az 1898. évi kongruabevallás felülvizsgálását, mi 
vei a miniszteri kiküldött első nyilatkozata szerint ké­
telyek támadtak a bevallás adatainak megbízhatósága 
tekintetében. Mondom, első nyilatkozata szerint, mert 
következett egy másik is, mely megint más indokot ho­
zott fel. nem kevésbbé érdekeset. Az először mondott 
indok csak takaróul használtatott a rulajdonképeni rej 
tegetett indító okra. Tehát egy szép napon a felülvizs­
gálat megtörtént. Csak mellékesen érintem, hogy én a 
felülvizsgálat napjáról előlegeden érte-itve nem is voltam, 
csak úgy hívtak meg az eljárt urak a kisbiró állal a 
község házára, mely eljárást csak az igazi másik indok 
magyarázza meg. Ezt még csekélységnek tekintem a 
többihez képest.

A felülvizsgálat alapján aztán a min. rendelet lö­
vőre nézve leszállította kongruámat 81'38 kor. vai nem 
azért, mintha az eredeti bevallás nem lett volna reáli-, 
hanem mert az uj rendelet eltekint attól a méltányos 
ságtól, amelyet annak idején a minisztérium alkalma 
zott egy-némely dologban így p. o. a termények érté­
kesítésével, fuvarköltségek tekintetbe vétele dolgában, 
amit a mostani minisztérium is meghagyott volna, ha 
az e fentebb érintett ok nem szerepel.

Be nemcsak hogy jövőre nézve leszállította kon 
gruámat, hanem a múltra nézve 644‘4v K-t vissza akar 
téríttetni velem, mint a 3 éven keresztül »tulélvezett» 
31 K nak nyolcszorosát.

Felszólalásomban, amit felterjeszteni kívánok, apel­
lálok a jogos méltányosságra, melyet az élőbbéin mi­
nisztérium alkalmazott s melynek kisebb mértéke mel 
lett is az évi kongruám le nem szállítható az osztó 
igazság megsértése nélkül. Ami pedig a visszatérítést 
illeti, csekély t>44 K. az nemcsak méltánytalan, de jog­
talan is. Miután elődömnél s annál kevésbbé nálam a 
bevallásnál a roszhiszemüségről nem lehet szó, méltá­
nyosan, sőt jovosari lehet-e utólagosan visszatérítésre 
ítélni engem, még az esetbeu is, ha tényleg tulélveztem 
volna valamit, midőn tudatos miniszteri jóváhagyással 
élvezte azt elődöm s élveztem én is 8 éven át. Hát ha 
csak 15—20 év múlva történik a felfedezés, hogy az 
ozdíni lelkész tényleg valamit tulélvez, akkor is bűn­
hődnie keli 15 — 30,-ros összeg megtérítésével, mert jó- 
hiszemüleg élvezte azt a kongruát s mert az akkori mi­
niszteri um Így állapította ineg?

Kongruás testvérek ! Tanácslom nektek, hogy jó- 
•'dev : vizsgáljátok meg vagy vizsgáltassátok meg a mi­
niszter úrral, hogy nem e élveztek egy pár koronával 
többet mátokon kívül, jóhiszemüleg, nehogy esetleg 

1 ■>—~>i év múlva már tekintélyes összeget kelljen visz- 
.fizetnetek, főkép ha nem jó lábon álltok a jegyzővel, 

főszolgabíróval s több efféle hatalmassággal. Hogy mért. 
majd alább megtudjátok.

De nem-e borzasztó s megtorlandó, hogy te, vagy 
ő, vagy más 80 K-val többet élvez a mai mesésen ol­
csó világban, mint a rideg betű szerint dukálna neki ? 
Nem-e vakmerőség azt felvenni, az államot megkárosí­
tani, mig ő gazdagszik s midőn anélkül is busás java­
dalmazása van ? Az egyház sem emelheti lelkészének 
fizetését anélkül, hogy az állam keze rögtön el ne vegye 
a kongruából azt az összeget. A tanító az egészen más! 
Annak az iskolafentartó jószántából emelheti a fizetését 
tetszés szerint, a lizetéskiegész!tése mindenkor meg­
marad

De jó lesz megállapítani, hogy mily hamis meg­
világításba van helyezve egész kongnia ügyünk s hogy 
mily hamis felfogással igyekeznek kongru a felemelés iránti 
igényűnket elütni. Azt mondja a minisztérium Tisza 
Istvánnal - vagy megfordítva , a kongruások tény­
leg nem ltiOO koronát élveznek, hanem jóval többet, 
eltekintve a törvény-nyujtotta kedvezményektől is, mert 
hisz a bevallásnál a minimális árak szolgáltak a ter­
mények értékének a megállapításánál s az uj árak te­
kintetbe vétele mellett sokan elesnének a kongruától, 
másoknak 100- 200—300 K-val kellene leszállítani a 
kongruát, ha mereven ragaszkodnának az 1600 K. szám­
beli minimumhoz. A minisztérium ezt nem akarja A 
mimsterium kegye. Am nézzünk szemébe a ministerium 
ezen jóindulatának s ama felfogásúnak, a mely elzár­
kózik a minimum felemelésétől. Csak nem gondolják ott 
fenn a gazdagok, hogy szorosan vett 1600 K-val meg 
lehessen élni a inai időben családos, akadémiát 
végzett embereknek V Nem, ezt nem lehet feltételezni 
róluk, midőn látjuk, mint igyekeznek eleget tenni 
az állaim tisztviselők a lelkészekénél magasabb 
igényeinek, midőn nem csak emelik a fizetést, hanem 
családi, drágasági pótlékot is adnak nekik. A minisz­
teri um maga is érzi. tudja, hogy az a számszerinti 
többlet, amit egyes kongruások élveznek a betűszerinti 
1600 K-nál följebb, nem többlet. Legkevésbbé sem 
az, ha tekintet le- vesszük a kongrua megkezdésekor 
fennállott gazdasági viszonyokat s a jelenlegieket. 
Hogy midőn 13 évvel ezelőtt 1600 K. mondjuk 
kielégítő minimum volt, beszámítva a kedvezményeket 
is, most a kétszerese sem haladja meg az akkori érté­
ket, nem volna túlzott, nem voina kongrua törvény- 
ellenes, midőn circa U>0" „ al drágább az élet.

A kongruaügynek ez az igazi képe! A többi mes­
terkedés, megtévesztés.

Ebből a nézőpontból kifolyólag a mi már most az 
én szerény állítólag „tulélvezett* — borzasztóan túlél 
vezeti 81 K-innak 8-szorosan megdagadt összegét, 
illetve megtérítését illeti, ezen intézkedés valóban nem 
csakk nem méltányos, de a kongruatörvény igaz inten- 
tiója ellen való, mely megélhetési minimumot akart 
biztosítani s egyenesen szembehelyezkedik a mai idők 
fizetésjavitó. helyi, drágasági. családi pótlék iránti jogos 
igényeivel.

Ezek után átmegyek a dolog nyitjára, arra a 2. 
indokra: mért részesültem épen én a kongrua l'elülvizs 
gálásában s mért kell nekem bűnhődnöm. S erről soha 
sem vettem volna tudomást, ha a véletlen nem játszik 
kezemre. U. i az eljárt min. tisztviselő meggondolatlanul 
egy barátom, egy tanító előtt kipattantotta a titkot, 
hogy t. i. az ózdiul lelkész nagy pánszláv a ebből kifo­
lyólag történt a többi. Midőn ezt az illető igazgató ta­
nító becsületesen tudtomra adta, én rögtön még pedig 
a főesperes ur utján ennek hivat, nyilatkozatával együtt 
levelet intéztem az illető tisztviselőhöz, honnét, kitől 
jött az információ, melyet én gálád megrágalmazásnak
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nyilvánítok? A választ 4 hétig nem tudván bevárni 
személyesen mentem fel s megtudtam, hogy a főispán 
informálta úgy a minisztériumot. A főispánt pedig a 
főszolgabíró ugrasztottá bele. Különben is, mondja az 
illető tisztviselő, csak egy év múlva tesz a miniszter ur 
lépéseket a visszatérítés iránt, ha a főispán ur jelentése 
ismét kedvezőtlen volna, hogy az egyházi hatóság infor­
mációját nem tekinthetik irányadónak e dologban, u i. 
a nógrádi esperesség elnökségének tanúskodása nem meg­
bízható.

Tehát, Kongruás-Társaim ti nem is tudjátok, mikor 
csap le fejetekre a Damoklész kardja. Ha nem visel­
kedtek szépen, mertek tótul prédikálni, tótul beszélni 
híveitekkel, tót iratot olvasni még ha kritikailag is, 
csupán figyelemmel kisérés céljából, s e mellett még 
ellenzékire szavaztok, vagy a jegyző, főszolgabíró, főis­
pán cirkulusait zavarjátok, nekik valamivel kellemet­
lenkedtek, — pedig esetleg muszáj, kötelesség — ugv 
jaj nektek! A minisztériumba utat talál minden főispán! 
besugás, információ, ahol aztán nem törődnek az igaz­
sággal, hanem a törvényesség orvé alatt kitekerik a 
nyakad, szabályszennt szivedbe kést mártanak; t. i. szű­
kölködő családodat még nagyobb szükségbe döntik. S le 
azt sem tudod, hogy honnan, mért ütött beléd a villám, 
hiszen derült idő van, öntudatod tiszta, csak érzed a 
levegő feszültségét.

Én érzem, hogy ez az ügy nem csak az én ügyem, 
hanem mindnyájunké, az egész egyházé, azért emeltein 
fel szavamat, hogy meghalljátok lelkész-testvéreim, s 
meghallják az egyház vezetői.

En fogom tudni inegreparálni az én sérelmemet, 
az erkölcsit értem, az anyagit aligha fog sikerülni tel­
jesen, ha csak az egyház befolyásos egyéniségei nem 
karolják fel az ozdini lelkész ügyét.

S meg kell szabadítani a lelkészt e nyomasztó tu­
dattól, hogy ő főszolgabíró, főispán szeszélyétől függjön. 
Ára tegyék az alapos információt nyíltan s ott. ahol 
arra van elég ok. Ifogy a midőn valakinek hazafias ér­
zülete tekintetében kimondják ott fenn az utolsó szót. 
úgy az visszavonhatlanul van kimondva s nem kompro­
mittálják a minisztériumot, melynek a méltóságával is­
mét nem fér meg, hogy minden aljas besugás hitelre 
talál ott.

Én egészen függetlenül a méltóságos főispán ur 
későbbi információjától, a melytől függővé tétetett a 
min. rendelet teljes végrehajtása, s a mely amennyire 
lealázó rám nézve, annyira sérelmes egyházi hatósá­
gainkra, s egyházi alkotmányunkra nézve, keresem az 
én igazságom megállapítását.

Balczo Lijo'
ozdini lelkész

A Luther-Társaság közgyűlése.
Irodalmi egyesületünk, a Luther-Társaság ez évi 

rendes közgyűlését Lőcsén, a Szepességnek eme minden 
szépért lelkesedő városában tartotta meg, a hol evang. 
egyházunk is elsőrangúan virul és fejlődik. Okt. 12-én 
a délutáni vonatnál várta a város, a megye és az egyház 
nagyszámú küldöttsége a kis számban megjelent ven­
dégeket és elnökséget. Bizony-bizony kis számban vol­
tunk ott jelen. A hivatalos vezető férfiakon kívül — el­
tekintve a Szepesség lelkészeitő és tanáraitól — annyi­
an sem voltunk, hogy a két kéz minden újára jutott 
volna legalább egy. Bár ez a szomorú tény azt látszik 
támogatni, hogy a Luther Társasági gyűlést és a gyám­

intézeti közgyűlést kár volt egymástól elválasztani, a 
minek Paulík János hangot is adott indítványozva a 
a kettőnek ujboi való egyszerre tartását, még is tekint­
ve azt, hogy ha kevesebben is, évenként két ízben, két 
helyen adunk élejtelt magunkról s rendezünk belmisz- 
sziói fényes estelyeket. tehát tanúbizonyságot teszünk 
két helyen is életképességünkről, evangélikus létünkről, 
munkálkodásunkról; és tekintve azt is, hogy minden 
kapkodás nélkül tudja dolgait el végezni, megbeszélni 
úgy az egyik, mint a másik, helyesebbnek látszik az ez 
évi gyakorlatnak a fentartása. Az irodalmi szákbizott 
ság például d. u. 4 órától 6-ig ülésezett s tárgyalta 
meg a közgyűlés elé terjesztendő javaslatokat, az előb­
bi években alig lehetett az idő rövidsége miatt eme 
bizottságot összehozni. Az igazgató választmány ülése 
is jó hosszú idői vett idénybe, hogy az ügyek és javas­
latok kellő komoly előkészítés után és minden oldalról 
megvilágítva jöhessenek a plenum elé Nagy és fontos 
kérdésekről és nagy anyagi áldozatot igénylő munkák 
kiadásáról kellett a közgyűlésnek dönteni. Akár a tár­
saság uj lapját az „Ösvény -t tekintjük, mely Kovács 
Sándor szerkesztésében negyedévenként fog megjelenni 
s a műveltebb elem lelki szükségletét s igényeit kívánja 
kielégíteni, akár a már alig várt s Puuhk János szer­
kesztésében megjelenő „Posztillát,“ akár Luther müvei­
nek folytatását es befejezését, a melyre szintént 400 
előfizető vár már egy néhány év óta; avagy akár a tár­
saság felette szükséges s egyházunk nagy érdekeit szol­
gáló vállalatait vesszük figyelembe: a tanköny vállalatot 
és főleg az iskolai könyvtár vállalatul; mind az? h.zo • 
nyitják, hogy a társaság a legnagyobb erőfeszítéssel 
igyekszik eleget tenni kitűzőit feladatainak s óhajt a 
kor fegyvereivel, a nyomtatott betűvel tovább is s annál 
hathatósabban részt venni abban a harcban, a melyet 
egyházunknak a két szélső ellenségével: a hitetlensséggei 
és lelkisötétséggel (atbeismus és cierikalismus) meg kell 
vivnia. Csak önmagairánti elrnulaszthatatlan kötelezett­
séget teljesít az egyetemes egyház és annak minden 
egyes tag;a, ha a Lu'her-Társaság támogatására teljes 
erejével, őszinte igyekezettel siet.

Mely hatást tett az evangélikus templomot zsúfo­
lásig megtöltő s vallásküiömbség nélkül megjelenő lő­
csei közönségre és a vendégekre a Luther-estéiy mely 
6 órakor lett megtartva. A lőcsei vegyeskar gyönyörűen 
előadott énekszámai, dr. pisköthy Ferenc ur és Páter 
Kálmánné úrnő precíz szóló éneke, Mayer Endre tar­
talmas felolvasása: „Ki volt Jézus-?“ és Hajdú Árpád 
theológus érzéssel elmondott szavalata tették az estélyt 
vonzóvá, szépé és meghatóvá.

Másnap, okt. 13-án az istenitiszteíeten Veres 
József, a társaság alelnöke tartotta az egyházi beszédet 
— Luk. 17, 20—21 alapján — A beszéddel magával 
ragadta a kiváló, első rangú szónok a hallgató közön­
ség szivét. Tér szűke miatt beszédjét nem közölhetjük 
le, de meg fog jelenni az „Ösvény“ első számában s 
már most felhívjuk reá olvasóink szives figyelmét. Varga 
Imre poprádi lelkész és Kübecher Albert főesperes ol- 
tári szolgálatot végeztek, a vegyeskar pedig újból gyö­
nyörködtette a közönséget szép énekével.

Délelőtt 11 órakor Osztrohicsky Miklós, a társasáig 
elnöke igen tartalmas, gondolatokban gazdag beszéddel 
nyitotta meg a köggyiile'si. Ezen érdekes beszéd is meg 
fog jelenni az „Ösvény“ első számában. A közgyűlés a 
következő határozatokat hozta. A társaság uj lapja az 
„Ösvény“ Kovács Sándor szerkesztésével okt. 31-én 
megindul s azt minden tag fogja kapni, előfizetési ára 
nem tagoknak 4 kor. lesz A társaság áltel felállítandó
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iskolai ifjúsági könyvtár — typusok kötelező beszerzése 
tárgyában — tekintve, hogy ezt csak a bányai egyház- 
kerület rendelte el minden iskolára vonatkozólag — a 
többi három kerület újból meg lesz keresve. A Lampel 
cég által kiadott könyvtár typusok inkább katholikus 
szelleműek, mig a Hegedűs cég által kiadottak erősen 
református izüek. Szükséges tehát hogy a mi iskoláink 
jó evangélikus szellemű könyvekkel legyenek ellátva. A 
könyvtári typusok bírálatát a társaság reábizta a kerü­
letek által e célból kijelölt bírálókra és az. irodalmi 
szakvalasztmányra. A tagoknak 147-tel való gyarapodá­
sát a közgyűlés örvendetesen, a taghátrálékok szapo­
rodásai pedig fájdalmasan vette tudomásul s kimondta, 
hogy a tagoknak a tagdíj könnyebb beküldése céljából 
cheque lapot log küldeni. A jelentésben közölt száma­
dások és a jövő évi költségvetés el lett fogadva. 
A jövő évi munkaprogramul tárgyalásánál kimonda­
tott, hogy a Luther müveinek VI kötele, valamint a 
..Postiila“ ki log adatni s a mennyiben ezeknek kiadási 
költsége a jövedelemből és az előfizetésekből ki nem 
telnék, a hiányzó összeg a tökéből elölegeztessék.

Ki adatik továbbá tagilletményül Hajtsnak egy 
fordítása: ,,Krisztus a modern életbenHornyánszkynak 
..Képek a szentföldről;“ Payrnak ,,A reformáczió hatá­
sa hazánkra'1 és három nép hat Végül kiserlet ké­
pén 1000 kor. előirányzati 1 kifogadni ..Isten igéje11 
címen Masznyik Endre által szerkesztendő népies ma­
gyarázatos uj testamentumot, képekkel, énekekkel és 
imádságokká! házi istentiszteletekre szánva. Ehl ez ha­
sonló kis füzetek a külföldön igen jó szolgálatot tettek 
az ev. öntudat és huzgoság ébresztésére.

A „Postiila“ bírálók közzé Masznyik Gyula, 
Schmidt K. Jenő és Draskóczy Lajos küldettek ki. 
Ezeknek ietárgyalása után Osztrolucsky elnök kőszene 
tét ej ez te ki Lőcse városának és az egyháznak a szives 
vendégszeretetért, s a közgyűlést berekesztette.

Vajha evangélikus egyházunk minden lelkésze s 
minden vezető tagja a Luther Tátseság határozatait oly 
egyházszeret', szívvel fogadná, mint a milyennel azok 
meghozva lettek s felhasználná a Luther-Társaságot, 
mint sz.'nt eszközt a meg «fentebb célok elérésére: 
egyházunk belső I dvirágoztatására, a buzgóság s evan­
géliumi hithüség felébresztésére. ,r

Külföld.
Az „hvang. Bund“ jubiláris közgyűlése Saar- 

brückenben.
A 485.53 tagot, tehát közel félmillió tagot szám­

láló Lvarig. Bund 40 főegyletével és 3209 íiókegvesü- 
iettel f. é. október 4-től 7-ig tartotta 25-ik évi rendes 
közgyűlését. Sajtókiadványaival s lapjaival a protestáns 
egyházaknak megfizetetten szolgálatot lesz; az osztrák 
Rómaellenes mozgalmat anyagilag hathatósan támogatja; 
hitvédő és hitvalló feladatokat teljesít s a refonnátió 
400 éves évfordulójára nagyobb alapítványt gyűjt. A f. 
évi jubiláris közgyűlés állást foglalt a jezsuitatörvény 
tervezett módosítása s a jezsuitarend beözönlése ellen. 
INem akarják, hogy a középkori intézmények visszaálli­
tassanak: de azért nem céljuk a r. kath. egyház élete 
oll.m törni, mint azt egyesek gondolják; de főcéljuk a 
ho es tudomány szabadságát biztosítani. Ennek a gon­
dolatnak adott ki felezést Lie. Everling torgaui tanár az 
ő előadásában és Lessel elnök Kóburgból '

Hasonló előadást tartott a Rajnavidéki elnök Kre- 
mers lelkész »A tudomány szabadsága“ c. a , ki a Meyer-

féle alap részére tekintélyes összeget nyújtott át. Ezen 
alap most 30,000 márkára emelkedett. Az istentiszte­
letek, népgyülések s előadások több ezerre rugó hallga­
tóság jelenlétében tartottak.

Igen impozáns volt október 6 án az Ehrentalba 
való felvonulás, melyen 12u0u résztvevő vonult fel 98 
csoportban, zászlókkal, zenekarokkal és jelvényekkel. S 
a felvonulás céljánál, a Spicher mellett elesett hősök 
sírjánál mmtegv 20,000-nyi közönség várakozott. Az ün­
nepi szónok Fikenscher Niirnbergből szép szavak kísé­
retében babérkoszorút helyezett az Evang. Bund nevé­
ben a hősök sírjára Innen az ünneplő közönség ismét 
visszatért 0 kilométernyi kiterjedésben Saarbriickenbe, 
a hol 5 nagy ter-mben külön két-két szónok előadást 
tartott mintegy 15,000-nyi hallgatóság jelenlétében ezen 
két tárgyról: Az Evang. Bund nevelő hatása a protes­
táns öntudatra» és Az „Evang. Bund nevelő hatása a 
német hűségre !“ Október hó 7-én az ünnepély 4-ik 
napján a résztvevők Metz városába rándullak ki, a hon­
nál Ura velőit e-t tekintették meg. A vadászemléknél nagy 
hatással Ur. Hermens egyháztanácsos beszélt. Egy di-z 
kö gyűléssel Metzben véget értek az Evang. Bund jubi­
láris ünnepélyei. K. .4.

B E L É Li E T.
Bath, püspöki illoyalitás.

El voltunk ragadtatva a kath. egyház két oszlopos 
tagjának azon szereplésétől, melyben a legutóbbi du 
nántuli egyházkerület felügyelő avató ünnepélyén bernu 
tatkozlak Egy címzetes püspök és egy kanonok egy 
igazi püspöknek, a győri föpásztornak a képviseletében 
ez ünnepély alkalmából oly nyilatkozatokat tettek, a 
melyekből az evang. és kath. egyház testvéries együtt­
működésére nézve egy uj korszak hajnalhasadását kel­
lett, vagy lehetett követkeatetni. Azt mondották ugyanis, 
hogy ők a közös ellenséggel szemben az evang. egyház­
ban „testvért“ látnak s a veszedelmes irányzatok leküz­
déseben velük „testvéri“ egyetértésben akarnak bar 
cohn. Ily értelemben üdvözölték az újonnan megválasz­
tott egyházkerületi felügyelőt. Berzsenyi Jenő dr.-t, püs­
pökük képviseletében. Sajnos, hogy a szavak igen gyak­
ran szép köntösben jelennek meg, de maga az élet 
pőrére vetkőztél mindent. Gonk rét esetek defraudálják 
a csillogó nyilatkozatokat.

Ugyan nem a fenti urakról akarunk szólni, hanem 
egy más kath. püspöknek egy hivatalos intézkedéséről, 
a melyet illoyalitásánál, test véri ellenségénél és méltány­
talanságánál fogva szóvá akarunk tenni, hogy evang. 
közönségünk ismerje meg a gondolkodást, a szellemet, 
a rugókat, az intézkedést, a melyet egyes „főpapok* 

a testvéries együttműködés és feleki ti béke dicső­
ségére tesznek.

Tekintettel arra, hogy az alább tárgyalandó kér­
désben egyszer már világosságot kell teremteni, ily 
ügyekben nekünk is a döntő lépést megtenni, az esetet 
részletesebben ismertetjük:

A nógrádi egyhámegyéhez tartozó Lgyházasdengeleg 
anyaegyház fi 1 iájában Erdö^nrc^tiv csakis róni kath. 
iskola van, azonban úgy az iskolaépület felépítéséhez, 
valamint a fenntartásához, de sőt a tani tói fi relé» egyes 
tételeinek kiegyenlítéséhez felhasználják — a község7 
5%-os iskolai pótadót.

Az erdőtarcsai körjegyző hivatalos jelentése sze­
rint ez a hozzájárulás a következő: A most épült ö000 
kor tanítói lakás az 5%-os iskolai pótadóból fedez élik.
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Iskolafiitésre 100 korona, kántortanitó és plébános mun- 
kaváltsága 278 korona, iskolai szolga bére 50 kor. ta­
nítónő fizetése 100 korona, lakbére 100 kor. mind a 
községi pótadoból fedeztetik, a melyhez vallás feleke­
zeti külömbség nélkül hozzájárulnak a község lakosai.

Az evang. és kath. hívek számaránya 2: 11 a 
kath. javára. Az illetékes dengelegi lelkész azon kére­
lemmel fordult a kash. iskolaszék elnökéhez, a kallói 
plébánoshoz, hogy az ottani evang. gyermekek hitoktatá­
sára engedtessék át egy tanterem a/, iskolában. Azonban 
levelét válaszra sem méltatták. Fordult jogorvoslás vé­
gett a kir. tanfelügyelőhöz, s onnan — bár az ügy 
iránt némi jóakaratot tanúsítottak — csak a plépános 
válaszáról értesüli, mely szerint ö a tantermet át nem 
engedi, s egyúttal hí jelenti hogy a népisolai törvények 
támpontot nem nyújtanak arra nézve, hogy felekezeti 
hatóság kényszeríthető lenne az állami hatóságok által 
arra, hogy iskoláját átengedje más felekezet céljaira, 
így fordult a lelkész a püspöki hivatal révén a Cultus- 
ministerhez s a püspöki hivatal hivatkozva az 1868 évi 
53 t.-c. 15 és 57 §§-aira, s régibb kormányrendeletekre, 
melyek szerint a hittannak azon iskola helyiségében 
kell történnie, a hol a növendékek a többi tantárgyakat 
tanulják., — hivatkozott továbbá arra a Ioyalitásra, 
melynélfogva az evang. tanintézetekben a kath. hitok­
tatók részére mindenütt nyitva áll egy terem a hitok­
tatásra , — a felekezeti béke kockáztatása feletti ag­
gályait kifejezve, nézte a Ministeriumot hogy saját ha­
táskörében rendelje el az erdőtarcsai iskola egyik ter­
mének az evang. hitoktatás céljaira való átengedését.

Megjött a Ministertől is a válasz, a ki sajnálat­
tal értesítette a püspöki hivatalt, hogy neki a népisko­
lai törvények jogalapot nem nyújtanak arra, hogy egyik 
felekezet hatóságát kényszerítsék arra, hogy a másik 
felekezetnek termet a hitoktatás czéljaira átengedjen, 
— de a felekezeti béke megóvása céljából, melyhez —- 
úgymond, nagy nemzeti érdek fűződik, átiratot intéz 
az illetékes váczi kath. püspökhöz, hogy intézkedjék ő 
a terem átengedése ügyében.

>1 íeqjótt a püspöki válasz is, mely a kérelmet kere­
ken megtagadta!

A váczi püspöknek eme döntésére rásüthetjük az 
illoyalitás, a testvérietlenség a i éltánytalanság bélyegét. 
Mert tudvalevő dolog, hogy evang tanintézeteinken 
mindenütt nyitva áll az iskolánk a kath hitoktatás tel - 
jeljesitésére, mert mi igazi evangéliumi alapon állunk 
is a testvéri szeretetet nemcsak szóban, de tettekben is 
igazoljuk. A püspöknek meg kellett volna engedni az 
evang. hitoktatást minden körülmények között még ak 
kor is, ha nem nézi az evang. egyház tesvéries eljárá­
sát, akkor is, ha az erdőtarcsai iskola tisztán a kath. 
egyház által fentartott iskola volna, ámde a mi loyali- 
tásunkat így fizetni, egy oly iskolában, a mely tulajdon­
képen csak ne'vleg katholíkus s tényleg pedig „községi 
iskola, nagy illoyalitás. Helytelenítenünk kell a Minis- 
tériumuak az álláspontját is, a mely ily kérdésekben 
vagy nem mer, vagy nem akar a katholíkus püspöki 
hatalommal szembe szálni. Pedig ez az álláspontja az 
1868 évi 53 t.-c. megfelelő §§ aival és egyéb saját ren- 
deleteviel hozza ellentétbe.

Mi fájó szívvel könyveljük el ezt a kath. pispöki 
illoyalitást, s feltétlenül megérleli bennünk is azt a 
gondolatot, hogy iskoláinkkal mi is csináljunk e tekin­
tetben rendet s ha bennünket kizárnak magasztos hi­
vatásunk teljesítésében tantermeikből, tegyük meg mi is. 
Vannak esetek, a hol prot. főgimn.-ban nemcsak telje­
sen akadályok nélkül folytatja a kath. hitoktató a hit­

oktatást, hanem megalakította még a „Mária kongre- 
gátiól“ is, mi pépig számtalan helyen és esetben be 
sem bocsájtattunk intézeteikbe. Nyitna városában a sok 
kath. tanterem mellett az evang. hitoktatás az ottani 
zsidó iskola egyik termében folyik a mi kahtholikussal 
való testvéri szeretetünk és a kath. loyalitás dicső­
ségére.

Az erdőtarcsai ügy most mint sérelem a közelgő 
egyet, gyűlés elé kerül.

Nem akarunk az egyet, gyűlés határozatának prae- 
judikálni, de hisszük, hogy megtalálja a módot a dolog 
orvoslására, vagy kimondja — hogy mi is szüntessük 
be eddigi gyakorlatunkat s ne engedjük a kath. hitok­
tatás részére evang. intézeteink termeit, mert Így ez 
csúnya meggyalázása az evangeliomnak. lenézése az 
evang. lelkész munkájának s a legnagyobb illoyalitás; 
mely felső fokon a váczi püspük „főpásztori* szivében 
vert. mély gyökeret.

Esküvő. Szepi. 25-én tartotta a balassagyarmati 
evang templomban esküvőjét Kardos Béla nagykürtösi 
evang. lelkész Piksy Hortenziával, Paksy Péter palásti 
körjegyző leányával. Az ifjú párt a vőlegény bátyja: 
Kardos Gyula kerületi missiói lelkész áldotta meg. Isten 
áldása legyen e frigyen.

Püspöki konferencia. Püspökeink őszi értekez­
letüket f. hó 15-én Budapesten tartották báró Prónay 
egyetemes felügyelő részvételével. Az értekezlet az uj 
agenda szerkesztésének előmunkálatain kívül főként 
azon hírlapi közléssé- foglalkozott, hogy az 1913-ia 
előirányzott 400.000 koronányi államsegély emelkedés 
a költségvetésben csak a református egyház javára 
van tervbe véve. Az. ezen körülmény felett közegyhá­
zunkban tapasztalható nyugtalanságtól vezettetve a 
püspöki kar testületileg jelent meg a vk. miniszternél 
és Balogh államtitkárnál felvilágosítás és megnyugtató 
kijelentés szerzése végett. Mindkét oldalról azzal a 
megnyugtatással találkozott a püspöki kar, hogy a 
mennyiben számszerűleg indokolva lesz az evangélikus 
egyháznak az adócsökkenés szempontjából való igénye, 
a Kormány nem fog elzárkózni annak teljesítése elől. 
Éppen ezert a püspöki kar még az nap este megálla­
pította azon felterjesztés szövegét, a melyet e tárgyban 
a minisztériumhoz fog intézni. Üdvözöljük a püspöki 
kart ezen férfias és már régen szükségessé vált fellé­
péséért. Foglakozott még a püspöki kar a kormány 
által véleményezés végett leküldött uj tanítói hivány 
mintával, a melyre nézve az a vélemény alakult ki, 
hogy az eddig használatban volt minták azt feleslegessé 
teszik. Megkaptuk ezt a miniszterileg kibocsátott min­
tát mi is és azt oly bürokratikus szempontok szerint 
megszerkesztett száraz, agyonrubrikázott munkálatnak 
tartjuk, hogy nézetünk szerint inkább fizetési kimuta­
tásnak, mint az egyházunkban bensőségesebb jellegű 
vocátor hagyományos fogalmának felel meg. Az árát 
is jó magasra óhajtják megszabni csak 1 kor. 20 fillérért 
akarnak 3 darabot adni belőle. Újabb felesleges kiadas.

Uj agenda. Az egyetemes egyház által a három­
nyelvű uj agenda szerkesztésével megbízott püspöki 
kar f é. inárc. havában tartott értekezletének megálla­
podása alapján f hó. 15 én Budapesten tartotta meg 
a munkatársak bevonásával a második értekezletét, a 
melyen megállapítást nyert az, hogy az uj agenda 
egységes biblikus evangéliumi hitvallásos szellemben 
lehetőleg minden egyházi functióra, igv többek közt a 
temetések szertartására, sőt a függelékben a vallásos



SbO evangélikus őrállő 1912

estélyek, az adventi és böjti esti istentiszteletek mene­
tére kiterjeszkedve, isteni tiszteleti nyelvekként három 
csoportja osztva szerkesztessek meg Az értekezlet el­
határozta. hogy a vasárnapi és ünnepnapi istentiszte­
letek lyturgikus menetére három három formulát, a 
casual's istentiszteletekre egy egy formulát tartalmazzon 
az agenda s hogy főként az istentiszteleti imákra néz­
ve legyen lehetőleg gazdag és változatos. A magyar 
nyelvű agendát Geduly püspök elnöklete alatt, a tót 
i ye;vit Baltik püspök, a német nyelvüt Schollz püspök 
elnöklete Zalait működő bizottság fogja össze­
álltán!. az elsőnek szerkesztője maga az elnök, a má­
sodik-.- Braxatorisz Márton szeniezi lelkész, a harmadiké 
Setmvdt K. Jenő pozson-i főesperes lesz. Munkatársakul 
a/, összes érdeklődő lelkészek felkéretnek es szívesen 
1 ttataak, kik munkáikat e szerkesztőknek leszrek szi- 
ves-k beküld mi. Az anyag összegyűjtése után a bírá­
lat"! a bizottság tagjai fogják teljesíteni. Isten áldása 
I- gyen a készülő uj művön.

Leliíésziktaíás A csorvási evang. gyülekezet okt. 
h 2/ en fogja megválasztott lelkészét, Sípos Andrást 
irínI pél\esen hivatalába beiktatni Isten bőséges áldá­

sa és segítő kegyelme kísérj.- lelkésztestve.ür két ui 
h-lyé;e.

A soproni felső egyházmegyéből. Brunner János 
e.ipeo-s e.- Zabrák Dénes lelkész gyengélkedése következ­
tében a soproni gyülekezet Pöltsehacker István eddigi ág- 
falv-i segedlelkészt hivta meg segedlelkesznek. — Balfon 
Oktober Ban volt az újonnan megválasztott lelkész 
Lamí Géza eddigi budapesti segéd lelkésznek ünnepélyes 
beiktatása. - A hark,,, gyülekezet a felsőőrbe távozott 
(. !si,;„,.er Pál helyére október 13 án egyhangúlag és 
nnev lelkesedéssel Bothár Mihály helyettes lelkészt. 
Bothár Dániel soproni líceumi tanár fiát választotta 
meg rendes lelkészének.

Gyász hír A rozsnyó, ág. hitv. ev. főgimnázium 
Aormam-zo hm,eh- ,8 tanári ka,a mély fáhdalommal 

' “ • e « lőginin. rendes tanára
10 7® ; 1,1 “ 1-1 50 ,1:. tanári működésének 12-ik
eveben hossza- szenvedés után Budapesten meghalt.
A ^zeretr. kartársnak, az ifjúság lelkes nevelőjének 
em.eke állott tegyen közöttünk! Rozsnyó, 1912. okt. 11.

Helyreigazítás. Múlt heti számunk 368 oldalán 
a helyettes revizor figyelmetlensége folytán (a szerkesztő 
Böcsén járt) téves törés történt a kiszedett szöveggel 
Ugyanis az „Értesítés“ mely a lelkész! értekezletről szól 
es a „vasún kedvezményes jegyekkel" kezdetű 4 sor 
egymás ala tartoznak; vagyis az utóbbi az elsőnek 
kozveuen s egymáshoz tartozó folytatása. Szerk.

Pestmegyei egyházmegye. A vallás és közokt. 
m. k,r. miniszter 150-150 kor. drágasági államsegélyt 
utalványozott. Szvorényi Pál kist.polcsányi, Gemziczky 
«.eza es Kárpát, János gyom, Frecska Gizella és Szalay 
Karoly albert,I, Garan János bényei, Podani Lajos és Fe 
'' n<^aOZSej lr,Sai’ Szuchovszky Sándor kávai, Bertók Sám
Mí íh r'v rerencz József mendei, Piscbl Gyula és 
Nmneth Jolán petern, Istvánfy Elemér és Szlivka Vilmos 
I'-isi. Keresztes István farmosi, Kimer Gusztáv és Mertz 

■y ,1a apostagn Rzeitleben Lajos és Molilorisz János 
l.niegytnz,. oieiger Hona hartai, Mendelényi János,

K ss ..em es Sóin J.mos kiskőrösi. Both Kálmán és 
íj - -:/J J,,h“"na »szódi. Nagyné Horváth Margit c-ö- 
M ":'SZ Bé,a es Koch Arnold czinkotai. Szilárd 
-l.rgit domonyi, l’scheik Karolina ikladi. Henczély Sán

dór nagytarcsai, Kuszy Dániel és Mihályfi Gyula rákos, 
keresztúri, Valent Géza és Mészáros Gizella hévizgyörki- 
Szuchovszky Béla váczkisujfalusi, Valenlik János penczi 
tanítók ül. tanítónőknek. A fóti iskolának pedig 95 ko­
rona tandíjpótlékot. Soltvadkert 1912 okt. 14

Krutlschmitt Antal tanügyi esperes.

Az egyet, nyugdijbizottság f. hó 14-én Buda­
pesten tartott ülésén — bchwntrrr ,lakai, tátraaljai 
lelkész 1. é, nov 1-től 44 évi szolgálat után 2316 kor. 
48 fillérrel nvugdijaztatott. Ozv. S/Iánk Györgyvé és 
gyermekei részére 2342 kor. ellátási dij szavaztatott 
meg. Ozv. FrGtáu Lapum«' hátralékos díjfizetés iránti 
kérvénye a szabályok értelmében nem volt teljesíthető. 
Uaxer Htnrik bazirn lelkész nyugdíj igénye a megvál­
tozott hiványra való tekintettel 3098 koronára emelte­
tett. Schantroch Alajos nyug. kántor az esetre, ha ma­
gyar állampolgárságát és az ev. egyházhoz való tarto­
zását elfogadhatóan igazi,Íja, nyugdiját Amerikában is 
kezéhez i aphatja. A pozsonyi theol. akadémia járulék 
számlája rendezietik. intézkedni fog a kisbizottság és 
az egyház. Gyű,kg Fát előadja évi jelentését, melyből 
kitűnik, hogy a múlt év pénztári maradványa 333.1 18 
kor., a tőke 2.836 000 korona. Az összes nyugdijjáru 
lékok 1912-re 4,9 000 koronában, a várható bevétel 
592.000 koronában lett megállapítva. A díjazottak állo­
mánya 103 lelkész. 143 özvegy, 97 félárva és 14 telje­
sen árva. Végül tárgyaltatott az újabban várható kor 
pótlék rendszer hatása a nyugdíjintézetre s megállapít- 
látott, hogy az eddigieken felül valószínűleg szükség 
rész az egyetemes egyház részéről magasabb hozzájá­
rulásra.

Tanulók száma. A selmeczbánvai evang. Iyceum- 
ban, a protestáns középliskolák ezen ősi fészkében évröl­
évre szomorú jelenségkent mutatkozik az a tény, hogy 
a tanulók száma állandóan csökken. Vonatkozik e csök­
kenés úgy a tanulók általános létszámára, valamint az 
evang vallásu növendékekre. A csökkenés okai a kör­
nyéken alakult uj gymnáziumok, de főképen a selmecz- 
bányai kath. gymnásiumnak, mely eddig VI. osztálya 
volt — Barkóczy kegyelméből. — Vili. osztályúvá való 
fejlesztése. Az 1912 13 évre beiratkozott tanulók sta- 
tístíkája a következő: az összes beiratkozott tanulók- 
száma I.- Alii. évi.-ban 255. Ezek közül evang. 123, 
ref. 9, kath. 5o, izraelita 68. fehat 123 evang. szemben, 
a kik a tanu'órk létszámának a felét sem képviselik, 
132 más vallású növendék áll! A dicső múlttal szemben’ 
mely ezen intézethez fűződik, a jelennek sivár perspek­
tívája tárul elénk!

Pályázatok és hirdetések.

Pályázat. A brassói magyar evangélikus egyház- 
község segédlelkészt keres. Javadalma különbféle cí­
meken: 2160 korona. A pályázni óhajtók okmányokkal 
felszerelt kérvényüket f évi nővén,brr ho 15-ig a 1 ras- 
sói magyar evangélikus lelkész! hivatalhoz küldjék be.

3—2
Pályázat. A petrőczl (bác-megye) evang egyház 

a rendszeresít-tt kápláni állásra tót' nyeofon jártas 
segédlelkészt keres. Jövtdilrm ■: évi 2400 (azaz két­
ezer és négyszáz) korona és lakás. Az állá- azonnal 
elfoglalandó. Mr, a György lelkész.
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rendeljék mey

iskolai- és gyülekezeti könyvtárak
számára a

„tol. CSALÁD ÉS ISILÍ
Mindenki megtalálja benn a magáét 
Minden kötet irodalmi értékű alkotás

Ajándék- és jufalomkanyusknek különösen alkalmas
I. évfoíyam.

Gyermekeknek:
1. Pósa Lajos : Arany liget. (Vers)
•i. Dingha Béla . Hol voii. hol 

nem volt. . . (Mesék.)
3. Albert József: i ül az Óp.'ien-
cian (Menők, i

Ifjúságnak és felnőtteknek is:
4. Hamvas József: Mesés törté- 

netek. (Elbeszélések i
ő. G urátz Ferenc Húsok kora 

Elbeszélési-k.)
6. Borsos István A gálya rabok 

története.

7. Dr Mar/nik Endre : Képek az 
ókori kor egy ház t örténetéből. 
5 Gagy.-.y Dénes : iária nővél 

<Kisregény )
9 Habay Kálmán: Xádfödeius 

hazak alatt. (Elbeszélések) 
1°.'tréner Vilro-: A biblia az 

élet könyve. I Ismeretterjesztő) 
11 Farkas Mihalyné: Történetek 

az életből (fílbs»zé'ések.)
12. Kapl Béla : a boldogs4g 
könyve 1 Jellemké^ző munka.)

Eery évfolyam 12 korona.
Eqy kötet vaszonkötesben 120 K distxölésben 1.80 K.

(Postaköltség 20. lillér)
az Évfolyamot oieyioilésre öledül a Hóliiva

Szerkesztő : Kiadó :
KAPI BÉLA ev. lelkész WELUSCH BÉLA

Szentgotthard.Körmend

Roman itoróiÉpleiiaiéP
Automatikus váltó!

Az irássebesség 50" „ os tokozása !
Csodás előnv

A látható irásu nem szalagos 15. sz YOST

1912 évi rrjodfüje
az automatikus váltás folytán a legtökéletesebb 

a leggyorsabb Írásra alkalmas Írógép.
M it® is Iti leírásánál i lit its Ili Wil
A szóköz (spácium), a váltó beállítása, a kocsünvábhltás 

váltóvlsszaállitás automatikusan történik
Nem drágább a rendes gépnél.

Kérje vifelhöfelezeffség nélkül e gép bemutatását.
KÁLDOR M.VnCT ÍRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
igazgató * vO 1 RIIDAPEST. NEW-YORK-PALOTABUDAPEST. NEW-YORK-PALOTA
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harangönfőde és 
uasharanglábgyár

svár, vG/rt,rs.
Ajánlja magát tiilili évi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
aj harangok és teljes ha- 
rangvsoport.zk előre meg­
határozott hangok utáni el­
készítésére. — Különösen | 
ajánlja saját találmánya 1

uj modorú ányubasz- 
foff harangjait

melyek felső részükön a 
hegedűéhez hasonló halat n 
nyílásokkal vannak ellátva 
s ezért eríísehh, terjedel- 
mesebh és mélyebb han­
gnak. mint a régi modo­
rnak. Ily szerkezetű 337 
kgos harang hangban egyenlő 461 kgos régi modora harang­
gal. Ajánl továbbá forgatható vertvas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való újra szerelését és vertvas haranglábakat.
Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak Az 18ó6. orsz kiállításon milleriumi nagy 

éremmel kitüntetve.

Fü-ásíitij "Á
NOVOTNY .vXTAl! 

TEMESV.VROTT : 
15(16 SZ.

Orgonaépitési müintézet

Rieger Ottó
hazánk legnagyobb orgonájának (a király orgo­
nájának a koronázási templomban) alkotója, 
villamos gépekkel berendezett cs-és kir udvari 

orgonagyára
Budapest VII, Garay-utca 48

ssssas
Cs. és kir. udvari szállító, a Ferenc józsef-rend 
lovagja. A párisi, bécsi, stb. 
kiállításokon kitüntetve.
Kedvező fizetési feltételek 
mellett kivaló tiszta légnyo- 
másu csőrendszeré (pneuma­
tikái) tartós nemeshangu 
orgonákat szállít. 38 év óta 
1600 orgonát köztük a 
király orgonáját amely mű S0 
változatú és villanyeröre van 
berendezve — szállított.
Mindennemű orgonája vitást) 
kai és hangolásokat lelkiis­
meretes pontossággal teljesít

i| Sl Tervezeteket és mintarajzokat e 
% s kívánatra díjmentesen küld. sj 
E

'smswam.
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Pontos és legjobb Qffik 5 évi jótállásra

Egyházi szentedények, úrvacsora-kelyhek, ke­
resztelő kannák olíári gyertyatartók borkarcsók. 
Arany és ezüst ékszerek, evőeszközök, china- 
ezüst dísztárgyak részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok. 
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.
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ii

POLGÁR KÁLMÁN,
műórás ás ékszerész, ez ev. ref. egyházak szállítója.

* BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. I. EM.
«!

Pontos kiszolgálás 1 Jutányos árak 1

Boros nyomda, Rákosligel Budapest mellett.


